

校园快递

 市中区开展
七年级数学教研活动

本报讯(方莉)10月20日,市中区全体七年级数学老师齐聚乐山五中观摩名师课堂。研究、探讨“双减”政策之下数学课堂怎样提质、增效。

活动中,乐山五中两名优秀教师分别为大家上了一堂“双减”下的公开课。随后,乐山五中、乐山市嘉州学校的两名教师就《“双减”之下,如何构建数学高效课堂》《精磨充要环节,让数学课堂提质增效》进行分享和交流。最后,市中区教师发展中心的老师对“双减”背景下的教学工作作了指导。

 乐山外国语学校
市级英语课题完成中期检测

本报讯(马晓雪 易慧静)近日,乐山外国语学校市级课题《高中英语建构型阅读教学引导策略》中期检测报告会在滟澜洲校区举行。

与会人员观摩实时转播高中英语教师李佳在录播室执教的研究课,随后课题负责人冯明昆作中期工作报告。同时,专家对课题未来研究和成果凝练也给出了客观、专业的指导意见。会后,课题组充分融合专家指导意见,进一步优化调整课题研究策略,继续有效开展该课题后期研究,争创优质课题成果。

 乐山市嘉州学校
开展消防安全培训

本报讯(代小兰)日前,乐山市嘉州学校开展了以“珍爱生命 安全第一”为主题的消防安全知识讲座。

讲座以真实事例的图片、视频等向大家介绍了消防安全的重要性,并教大家学习使用防毒面具、灭火毯、消防手电筒、水基型灭火器等消防器材。通过此次讲座,全体教师了解了消防器材的使用方法,熟悉了火场逃生技能,掌握了消防安全相关知识,大家深刻认识到消防安全的重要性,并表示在以后的工作生活中,要以实际行动来切实保障消防安全,消除安全隐患。

 乐山市柏杨小学
开展科普教育活动

本报讯(王月梅)为引导少年儿童从小培养爱护地球、珍惜资源、珍爱生命的意识,日前,乐山市柏杨小学开展了“爱护地球家园 从我做起”的科普教育活动。

活动中,通过科普片《地球的诞生》让孩子们了解了地球的起源、生命的起源以及人类的起源,引起了他们对地球起源的强烈兴趣。通过分析地球面临的问题,引发了孩子们对地球保护的深思。通过本次科普活动,同学们树立了“绿色生活”的环保理念,提高了自身环保意识。

 乐师附小
主题表演献礼建党100周年

本报讯(记者 张力)“少年智则国智,少年强则国强,少年独立则国独立……”25日,乐师附小三年级4班的孩子登上舞台,热血沸腾地为大家带来《少年中国说》朗诵、歌舞表演,献礼建党100周年。

“围绕今年建党100周年,国旗下剧场表演我班选择了爱国主题,通过这样的舞台表演,增强对孩子们的爱国主义教育。”该班班主任刘敏说,平常会通过语文课堂,结合语文课本知识,或者班队课、每学期“开学第一课”等,对孩子们进行爱国主义教育。

据悉,国旗下剧场表演是乐师附小学生锻炼语言表达能力、增强自信、宣讲爱国主义、传承良好品质建立的德育教育阵地。该剧场由各年级、各班级轮流承办,以各种表演形式传递正能量,弘扬真善美,让每位同学都能得到上台表演的机会。

 有效地“放”
她把课堂还给学生

3年前,青年教师黄晶刚到学校,便担任一年级两个班的数学教学。“一年级学生注意力不够集中,一板一眼地从数学的角度进行教学,会让学生感到枯燥无味。而数学来源于生活,应用于生活,恰巧学生对身边的事物是感兴趣的。”对此,她注重从学生已有的认知经验出发,让学生自己谈谈数学问题的解决办法。

10月25日上午的数学课堂上,黄晶刚讲到数学“倍的认知”。一下课,孩子们便围拢了过来,对“倍”非常好奇。“黄老师,我回家看电视,发现快进电视的时候,最大是快进到‘32倍’,那是不是最大的倍数关系是32倍呢?”“那老师问你,你有1个苹果,我有100个苹果,那我们之间数量的倍数关系是多少呢?”“嗯,是100倍。”“那你还觉得倍数关系最大是32倍吗?”“噢,不是的,可能还有100倍、200倍、无数倍。”……在课后分享中,孩子们

思维非常活跃,这让黄晶看到,孩子们也学会在生活中积累数学经验。

“有时我发现,在教学中适当地‘放’,学生会给我很多惊喜。而为了做到有效地‘放’,我会花心思准备相应的小故事、互动小游戏,让学生参与到数学课堂的情境中来。”她坦言,怎样构建一种数学参与式课堂,是低段教师该思考的事。每节课课后,她习惯为学生留下一个数学小问题,鼓励学生去生活中观察发现相对应的数学问题,让学生在生活积累数学经验。

据了解,数学学习需考查学生的计算能力、分析能力、逻辑思维能力,学生在学习中容易出现畏难情绪,黄晶还通过猜谜语、设疑问、贴近生活的情境等激发学生学习数学的兴趣,并在每个环节中设置挑战逐渐递进难度,运用画图法帮助学生直观地理解数学,化难为易,巩固认知,消除孩子的畏难情绪。

“我的黄老师很厉害,她什么都知道,数学知识可丰富了……”在乐山市新建小学三楼的悄悄话信箱里,负责管理信箱的老师近日开箱收到了一名学生写的关于黄老师的悄悄话。

学生信中的“黄老师”,便是该校三年级数学教师黄晶。3年前,在沐川县黄丹小学任教的黄晶,通过考调进入乐山市新建小学成为了一名数学教师。从接手一年级两个班的教学起,她便思考怎样改变一板一眼的数学教学模式,构建一种参与式课堂,让学生对数学产出浓厚的学习兴趣。同时,她时刻不忘自身修炼,不断学习提升,努力成为一名优秀的学生引路人。

前不久,黄晶被授予“乐山市教坛新秀”称号。



黄晶在学校

 当好学生引路人
——记「乐山市教坛新秀」黄晶

 严慈相济的“妈妈”
用爱浇灌每一个孩子

如今,黄晶的教学课堂深受学生喜爱,外加亲和力强,在学生心中,她更多时候像孩子的“妈妈”。“学高为师,身正为范”,当老师的学识不断扩大时,学生会和老师有种崇拜感。当学生崇拜老师时,就会想自己能不能向老师看齐。”她坦言,自己于学生而言,像“妈妈”一样让学生“既黏又怕”,怕的是她的严格要求。

她的严格,并不在于“成绩必须处于哪个分数段”,而是教导学生在怎样做一个正直善良的人的基础上,不断扩大自己的知识面,长大努力成为更值得的人。“我比较重视学生的心理健康发展,也常讲一些小故事、小案例给大家听,有可能低段的孩子似懂非懂,但有时大家的表现又让我意外。”她说,有一次自己生病了两周,孩子们意识到她生病,特别在意她的嗓子和声音,主动为她端水、让她说话小声一些,教室也自觉变得安静起来,“那一刻让我觉得这是一种情感的传递,他们也成为了我的老师,让我不断思考怎样更好地与

大家交流。”

“心理健康教育是持久的,作为老师有必要了解不同层次学生的心理需求,我也在有意地花时间看心理学方面的书籍,不断提升自己的知识储备量。”黄晶坦言,作为一名青年教师,必须通过不断学习提升自身业务水平。据悉,她常常利用课余时间钻研课堂,时常向老教师请教教学问题,从不缺席各级各类培训学习机会。随着经验的积累,她还多次获得“课堂教学大比武”、微课等的市、区比赛的一、二等奖。

“你看清了吗?”“你发现了什么?”……在每天批改的100多份作业上,黄晶总是认真批改并为学生写下温馨小提示,培养学生检查作业、辨析错误的习惯和能力。“我热爱教育事业,‘乐山市教坛新秀’荣誉称号对我是一种鞭策,也为我建立了教育信心,我会保持初心,不断学习充实,努力成为一名优秀的学生引路人。”黄晶说。

记者 张力 文/图